生命故事分享---肌萎症陳俊翰勇闖哈佛
    自小罹患肌萎症的陳俊翰，擊破命運的束縛，一路向上求學。不僅拿下台大學歷，更一舉展開哈佛的留學路。他的人生字典裡沒有障礙，只有健全的心靈，一路支持他成就今日的自己。
        罹患脊髓性肌肉萎縮症的陳俊翰，全身僅有嘴吧和眼睛可以活動，曾因電熱毯燃燒意外導致小腿截肢，但他和家人從未放棄，不斷奮力學習。陳俊翰曾以榜首考取新竹高中，大學時拿到台大會計與法律系雙學位、完成台大法研所，民國九十五年為律師高考榜首。去年更在母親謝季珍的陪同下前往美國哈佛攻讀法律研究所，再次為自己的人生寫下不同凡響的一頁。
     72年次的陳俊翰，出生即罹患脊髓性肌肉萎縮症，成長過程飽受生理痛楚，出生就無法爬行和坐立，更不曾走路。當時醫師還宣告他可能活不過三、四歲，他卻奇蹟似的活到今天。
 身體處處障礙 不減學習熱忱
    國小時期，陳俊翰不畏身障樂觀以對，赴普通班就讀，與同儕相處融洽。當時的他還有力氣握筆寫字，隨著肌肉日漸萎縮無力，脊椎嚴重側彎壓迫內臟，肺炎造成左肺功能受損，以致呼吸不順。有時天氣一變化，便引起他全身骨頭痠痛不適，即便身體狀況連連，卻澆不息陳俊翰對求學的熱忱。
    高中考上竹中，為此陳媽媽舉家移居新竹，好讓兒子可以就近學習。喜好求知的陳俊翰，悠遊在知識的殿堂裡，但是病況時好時壞的他，高中最後一年，上不到兩個月的課，只能在家自學，不能上學的日子讓陳俊翰無奈又難過。即便如此，他還是以全校第一名成績畢業，校方還頒發「勤學獎」和「親子楷模獎」，以表彰他們戰勝命運、努力不懈的精神。
 遠赴重洋留學 成為哈佛新鮮人
     念書很有一套的陳俊翰，接連拿下許多令人咋舌的表現，包括取得台大會計與法律系雙學位，爾後更考上律師高考榜首。一連串的戰果，不得不對他豎起大拇指稱讚。如今他背起行囊遠赴美國再次展開他的求學路，這一次的目的地是哈佛法學研究所。
     陳俊翰在前往哈佛前曾有個小插曲，原來他是以氣候宜人的史丹佛大學為第一志願，沒想到鐘意的科系停止招生，頓時回到原點重新思考，在哈佛截止申請的前二天，才下定主意入學。無緣進入第一志願，陳俊翰說，人生中雖有很多事不是按照自己的安排，但結果終究是美好的。
    友善校園環境 攻讀身障權益法
     相較於自身經驗，哈佛提供的友善服務，讓陳俊翰和媽媽有目共睹。陳媽媽在兒子就讀大學時，搬到宿舍就近照料，上課時也代為筆記，之後陳俊翰使用電腦語音輸入，稍微得以歇息，但寫報告、圖書館找資料和影印等事宜，仍需假手陳媽媽。而哈佛則是在陳俊翰確認就學起，便讓母子二人有一連串的驚喜，先是主動推薦離法學院就近之住宿，並逐一告知交通、醫護…等訊息。也在陳俊翰抵定選課、並獲取陳俊翰的同意後，e-mail給各科授課教授，告知陳俊翰的情況，希望教授協力幫助他學習。以致每堂課開始，教授會主動上前與陳俊翰打招呼，並告知連絡方式，有別於在台灣時，陳媽媽需個別向老師陳述。
    關於上課使用書籍，哈佛會於開課前向教授取得書單，通知陳俊翰先行購買，再交由校方掃描，以便陳俊翰日後直接由電腦閱讀。令人驚訝的是，五門課程所需的教科書，居然在「二個星期」內全數作業完畢，效率之快讓人折服！
     整個校園的無障礙設施做得盡善盡美，讓陳俊翰和一路陪讀在旁的陳媽媽感動莫名，驚呼當地真的非常注重身障權益。這一趟哈佛求學路開啟了不同視野，日前陳俊翰完成了研究所的學業，順利的取得哈佛法學碩士學位，並在法學院副院長的邀請下回到學校擔任研究員，希望自己藉此學習更多、更加開拓視野。
[bookmark: _GoBack]     在哈佛生活了一年，陳俊翰感謝駐波士頓臺北經濟文化辦事處與慈善團體的志工們對他們母子的支持與協助，目前他設定了「身心障礙權益法」為他博士論文的研究方向，期望分享自身經歷，為台灣的身障者在教育、考試制度等面向有所貢獻。祝福陳俊翰在未來的人生道路上持續散發光彩，也願更多身障者因他而受惠受益。

